Solucions exercicis formulacié i nomenclatura organica (del 5 al 26)

* Certa, ja que per a ser cadena cal que els atoms de car-
boni tinguin dos enllacos amb dos carbonis més, de
manera que son carbonis secundaris. Si, a més, la ca-
dena ha de ser ramificada hi hauraalgun carboni (que
no pertanyi als extrems) que formi un altre enllag amb
un carboni, que quedara com a carboni terciari.

* Certa, segons si estan units a la cadena per un enllag
simple o per un enllag doble,

Pero també poden ser terciaris si s'uneixen a la ca-
dena mitjangant un enllag triple.

 Certa, que siguin tancades no implica que els atoms
de carboni secundaris no puguin formar un tercer i

fins i tot un quart enlla¢ amb un altre atom de car-
‘boni. Per exemple:
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a) 2,3-dimetil-2-pente
b 2,3dimetil-2-hexé

¢) b-etil-2,5-dimetil-3-hepti
d) 1,3hexadii

 Certa, ja que és responsable en gran part del seu
comportament quimic.

* Falsa, el grup funcional de les amides és:

g
“NH,
* Falsa, perqué una formula molecular pot correspon-

dre a més d'un compost. Son els anomenats isomers.

e Certa, perqué cadascun difereix del compost que el
precedeix en un grup metile (—CHy—).

. a) CHs—CH4OH |
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CxH; Gonﬂ == a]qué

i 19. Esdeu al fet que I'hidrogen pot formar fins a tres en
Hg,-o — al q PO
CeHg CaHzn-2 quf llagos covalents, de manera que a partir de I"amoniac,
CyHy CyHyyo — alqui en el qual els tres enllagos es formen amb H, es for
CyHe  CHgpe — alca men amines primaries, secundiries o terciiries, =
gons la quantitat d’enllagos que es produeixen amb
15di 9 3 dimetil = un atom de carboni.
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Cetones R—C—FR'
(o]
Il
Aldehids R—C—H

La diferéncia entre ells és la posicio del grup carbo-
nil, que mentre que en una cetona es troba en un car-
boni secundari; en un aldehid, el grup carbonil sem-
pre se situa en un extrem de la cadena, ésa dir, en un
carboni primari.

. Que dos compostos organics son isomers signifi-

ca que les seves formules moleculars coincideixen,
perd si mirem les seves dues estructures amb més de-
tall observem que en realitat no és el mateix compost,
ja que es produeixen diferéncies de ramificacio en
la cadena, diferéncies en les posicions dels grups
funcionals i diferéncies en la posicio especial de certs
enllagos.

Per exemple:
CHy—O—CH,4
CHy—CH,OH

Formula molecular, CsHgO.

CHy—CH;—CH;—CHy—CH,—CHg
CHs—?H—(‘.Hz—CH,—CH,
CH,
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CHs—CH;—CH—CHy;—CH,
o,
CH;—CH—CH—CH,
&y Gy
CH;
(:H,—(l:—cﬂg—CH3
&,

CH,—(13H —CH;—CHjy

CH;—CHjy
Hexanona:
(0]
Il
CHy—C—CHy—CHy,—CH;—CHy  2-hexanona
(0]
CHy—CHy—C—CHy—CH,—CH; 3-hexanona
2,38 L compost
T=97°C=370K
1 atm
P=T720 mmHE = ———— = 0,947 atm
760 mmHE *
m=28lg
PV=nRT
m mRT
PV=—RT =M=
M BV
- 2,81 g - 0,082 guar- K- K=F-mol ' - 3TOK
0,947 quar- 2,38 1
= 37,8 g mol
M, =378u
85,63 g C 1 atm
En 100 g del compost CN
1437gH 273K
Calculem els mols de cada element:
1 mol C
C) =8563g€—— = 7,14mol C
1 (©) 050 P —
1 mol H

n(H) = 14.375,}‘1'— = 14,37 mol H
].O‘g}‘f

Calculem la formula empirica:

n(C) 7.14 moal =1
n(C) 7ldmd
n (H) 4 14,37 mal =
n (C) 7,14 mal

. En 100 g del compost

C:H—>1:2
Formula empirica: CHy

Calculem la massa molecular del compost:

PV=nRT
py—™ g o mRT_ BT
PV P
0,082 atm-L-K~'»mol~! - 273 K

M= . ],258:.-

1 atm i
= 28,16 g mol ™!
M, = 28,16 u
Calculem la formula molecular:

M, (CHy) =12u-1+1u-2=14u
M, (comp) = 28,16 u

M, (comp) ) 28,16 u
M, (CHy) 14u

=201=2
Formula molecular: CoH,

3840 C
480 g H
56,80 g Cl
2 g compost

V=0798L

P=750 mpHY = s =
T=27°C=300K

Calculem els mols de cada element:

1 mol C

n(C) = 38.40}«8'— =32mol C
12 g€
1 mol H

n(H) =480 gH———=48molH
1 g
1 mol C1

n (Cl) = 56,80 g€l ————— = 1,6 mol CI
35,5 g€1

Calculem la formula empirica:

n (C) _ 3'2M=20

n(Cl) 16met

n(H) _ 4.s,mr=30

n(C) 16met

n(Cl) 1,6l o

n(Cl) 1,6mer
C:H:Cl 2:5:1

Formula empirica: CoH,yCl



